

Abstrakt

Cílem mé diplomové práce s názvem „*Zásada směnečné přísnosti (rigor cambii) a její odraz v české hmotně i procesně právní úpravě směnek*“ je analýza pojmu směnečná přísnost, neboli rigor cambialis, a následně posouzení nakolik jsou vybrané instituty směnečného práva s tímto pojmem spojeny či tímto pojmem ovlivněny. Důvodem výběru uvedeného tématu je můj zájem o směnečné právo, které mě velice zaujalo díky své precizní úpravě a dlouhé historii utváření jednotlivých směnečných institutů.

Práce se mimo úvodu a závěru člení na tři základní kapitoly, a to I. Přísnost směnečného práva, II. Pojem směnečné přísnosti a III. Jednotlivé kategorie směnečné přísnosti.

V první kapitole se stručně věnuji povaze směnečného práva jako takového, a to s poukazem na skutečnost, že již od svého vzniku se tato oblast právní regulace vyznačovala zvýšenou přísností vůči všem adresátům směnečně právních norem, než bylo v obecně právní úpravě obvyklé. Dále provádím velmi stručné srovnání směnečné oblasti kontinentální a směnečné oblasti anglosaské, a to právě co do formálnosti a přísnosti směnečné právní úpravy v jednotlivých systémech.

Druhá kapitola mé diplomové práce se pak zabývá samotným pojmem směnečné přísnosti a snaží se definovat jeho obsah. Řeší, zda tento pojem vnímat pouze jako vlastnost směnečného práva či zda je třeba směnečnou přísnost posuzovat jako zásadu ve smyslu právního principu.

Poslední, třetí kapitola pojednává o jednotlivých kategoriích směnečné přísnosti, a to zejména v dělení na směnečnou přísnost hmotně právní, procesně právní a finančně právní. V souvislosti s tímto dělení práce analyzuje míru uplatnění směnečné přísnosti u vybraných institutů směnečného práva, a to v návaznosti na kritické zhodnocení aktuální judikatury, která se toho kterého institutu týká.

Závěrem své práce pak jen rekapituluji zjištěné poznatky a zasazuji je do konkrétních souvislostí. Na základě analýzy pojmu směnečná přísnost jsem ve své práci došel k závěru, že tento pojem nemůže být chápán jako zásada směnečného práva ve smyslu právního principu, nýbrž musí být vždy pojímán toliko v návaznosti na své vyjádření v zákoně. Neboť právě charakteristické vlastnosti směnky, které se vyznačují zvýšenou mírou přísnosti, ve svém souhrnu pojem směnečné přísnosti teprve naplňují.